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Informācija plašsaziņas līdzekļiem 28.04.201
Piena kooperatīvi aicina uz pasākumu konsolidācijas platformas veidošanai
Lai rastu praktisku risinājumu piena ražotāju kooperatīvu darbības efektivizēšanai, kooperatīvi “Māršava”, “Piena ceļš” un “Piena loģistika” 12. maijā aicina uz tikšanos visu Latvijas piena ražotāju kooperatīvu vadītājus un arī kooperatīvu biedrus uz tikšanos. 
Tikšanās notiks 12. maijā plkst. 10.00, Ozolniekos Rīgas ielā 34, Latvijas Lauku konsultāciju un izglītības centra (LLKC) zālē. Uz pasākumu aicināti gan kooperatīvu vadītāji, gan piena ražotāji – kooperatīvu biedri (no katra kooperatīva vismaz 4 pārstāvji). 
Tikšanās mērķis ir iepazīstināt ar triju kooperatīvu – “Piena ceļš”, “Māršava” un “Piena loģistika” – pārstāvju izveidoto Latvijas piensaimnieku kooperatīvu darbības apvienošanas risinājumu un aicināt pārējos piena ražotāju kooperatīvus pievienoties tālākai darba attīstībai. 
Piena kooperatīvu konsolidācijas platformas uzdevums ir primāri panākt iespējami labākos ienākumus no piena ražošanas saviem biedriem, tajā skaitā efektivizējot loģistikas un pārdošanas izmaksas. 
Mārtiņš Cimermanis, LLKC valdes priekšsēdētājs, viens no platformas līdzveidotājiem : “Mēs strādājām ne tikai pie kooperatīvu apvienošanas platformas, bet arī pie tā, lai mūsu piena ražotāji saņemtu Eiropas saimē dzīvojoša saimnieka cienīgu ieņēmumu līmeni par pārdoto pienu. Lai tas notiktu, ir jāvienojas un jāatrod risinājums, un darbības apvienošana ir tikai solis ceļā uz to.”
Kooperatīvu pārstāvji uzsver, ka tirgus spēka ieguves pamats ir cieņpilnā un uzticamā sadarbībā. Apvienojoties visu Latvijas reģionu piena ražotājiem un, sadarbojoties ar Igaunijas un Lietuvas kooperatīviem, iespējams iegūt pietiekami lielu piena apjomu eksportspējas nodrošināšanai, vienlaikus strādājot pie piena kvalitātes uzlabošanas.
Konsolidācijas platformas veidošana notiek ar Latvijas Lauksaimniecības kooperatīvu asociācijas un LLKC informatīvu un organizatorisku atbalstu. 
Dalībai pasākumā kooperatīvu pārstāvji aicināti pieteikties līdz 10. maijam, rakstot uz e-pastu: Andris@arei.lv vai pa tālruni: 29543990.
Informāciju sagatavoja:
Iveta Tomsone
LLKC Apgāda vadītāja
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